



以开放的姿态创造新的城市文明

——写在上海世博会开幕之际

社评

城市正在改变,生活正在改变,世博会展示的先进模式终有一天会进入我们的生活

本报评论员 沙元森

上海世博会昨日开幕。黄浦江两岸,气象万千,世界文明水乳交融,多姿多彩,正如一幅盛世华章。

世博会就像一扇窗,中国人由此打量世界,世界也借着这个机缘更进一步了解中国。

应该以一种怎样的心态去看待缤纷的世博会,这个话题可能比如何到上海看世博会更有意义。“举全国之力,集世界智慧”的世博会确实很精

彩,但若只是看热闹和稀奇,“百花丛中过,片叶不沾身”,却不能汲取其中对我们有益的价值,那么世博会对我们而言或许真的就成了“西洋景”。

1851年,在第一届世博会的展馆中,蒸汽机、气压机隆隆作响,工业革命推动着世界文明加速前进。大清帝国的官员们仍然沉浸在“天朝物产丰盈,无所不有”的幻觉里,视世博会为“炫奇会”,把人类文明的新成果看作“奇技淫巧”。后来的史实众所周知,颠沛的大

清帝国被西方列强的坚船利炮打得千疮百孔。后来有仁人志士就开始想着能在中国举办世博会,对世博会的畅想其实就是一个关于国富民强的梦想。

当然,今天的世博会已经不是国力角逐的舞台,但它依旧展示着凝聚人类智慧的科技和理念。上海世博会提出“城市,让生活更美好”的主题,这也是世博会第一次以城市为主题。城市化进程进入快速发展阶段的中

国,此时正需要认真思考有关城市的问题。

人口膨胀、住房紧张、交通拥挤、环境污染,城市生活使得越来越多的人感到身心俱疲。一面是巨大的便利,另一面是巨大的困扰,分裂的城市让我们爱恨交加。不堪重负的人开始逃离城市,到郊区去或到乡村去,不失为一种超脱的生活方式,但更积极的态度无疑是改善城市。要想让生活更美好,必须先让城市变得更美好。今天,我们需要以开放

的姿态创造一种新的城市文明。作为一个正在迅速城市化的发展中国,学习和借鉴各国的先进经验无疑是有效的途径。日本馆的“紫蚕岛”,德国馆的“汉堡之家”,美国馆的“屋顶城市农场”,都对未来的城市生活做了细致的描述,让我们看到了一种新概念的城市。

无论是东方的还是西方的,文明之所以会交融,因为它们不是僵死的遗存,都在展现鲜活的生活方式和价值观念,并影响到每一个人。透过

世博会,我们对未来的城市生活应该有更清晰的目标和更强烈的憧憬。城市正在改变,生活正在改变,世博会展示的先进模式终有一天会进入我们的生活。



让世界更加美好

继2008年北京奥运会之后,今天的中国上海迎来又一举世瞩目的国际盛会。世博给了我们梦想的力量。“一切始于世博会”,从蒸汽机、航天器到高速公路、百货公司,无数奇妙的梦想都是从世博会走进人们的生活。159年前的伦敦世博会上,在众多伟大的工业发明面前,中国人强国富民、实现民族复兴的希望是那样殷切。一个半世纪之后的中国,巍然屹立在世界的东方,主办世博的百年梦想也终于成为现实。

世博启迪我们对未来的深刻思考。面对国际金融危机、气候变化、贫富差距、能源和粮食安全、核扩散等一系列全球性挑战,人类相聚世博,共同寻求和平与发展。城市化是人类文明发展的必由之路,地球上有一半以上的人口生活在城市,城市像磁石一般吸引着富于创意的头脑。

世博也给我们难得的学习机会。中国申博、筹博、办博的过程,也是提高全民科学文化素质、提升全社会文明水平的过程。通过世博会,我们放眼世界,也审视自己。促进国民教育,提高科学素养,焕发创新能力,普通民众将“拥有改变未来的力量”。

据《人民日报》

传奇,献给世界

今天,万众瞩目的上海世博会拉开大幕。节日,开始了。

这是全人类的节日。“一切始于世博”,走过159年历史的世博会,第一次来到发展中国家。理解、沟通、欢聚、合作,五洲四海的人们齐聚黄浦江畔,演绎“城市,让生活更美好”的主题。

这是中华民族的节日。继北京奥运之后,中国再一次举办经济科技文化的“奥林匹克”盛会,向世界展示中华民族的灿烂文明和新中国的辉煌成就。举全国之力,集世界智慧,8年精心筹办,中国必将奉献给世界一个成功、精彩、难忘的传奇。据中央电视台《新闻联播》



外滩上人山人海,同迎世博。 本报特派记者 寇润涛 摄

人山人海 外滩狂欢

本报上海4月30日讯(特派记者 寇润涛 刘爽)百年世博走进上海,4月30日黄浦江两岸绽放的炫彩烟花,点燃了上海人的世博激情。

4月30日下午5点,市民陈峰就和女朋友一起来到外滩,峰了一个坐椅先“占下”。陈峰说:“世博会在上海举行,是全国人的骄傲,能和这么多人在外滩一起迎接世博会,也是一

种享受。”

晚上7点30分,距上海世博会开幕式还有半个多小时,外滩已经人山人海。数以万计的市民,有的脸上贴着国旗,有的手里挥舞着国旗,整个外滩涌动着欢乐的热潮。今年70岁的残疾人田学文,是坐轮椅被家人推着来到广场的。老人身体不太好,可他坚持到外滩来逛逛,共同感受节日般的快乐:

“在家呆着,没那种气氛!”

晚上8点10分,随着上海世博会开幕式大幕开启,许多市民在外滩摇手欢呼,现场掌声雷动。虽然江对岸的震旦大屏幕没有直播开幕式现场表演,但市民们仍期待地看着江对岸。晚上9点30分,外滩广场西侧高层建筑后突然传来阵阵礼炮声,天空瞬间被世博会现场绽放的烟花映红了,而外滩现

场的加油声、欢呼声不绝于耳,气氛十分活跃。

当开幕式现场的烟花逐渐散去,绚烂的焰火又在外滩对岸的东方明珠上腾空而起,出乎意料的点火形式更使人们的情绪达到了高潮。人们激情澎湃、欢呼雀跃,外滩上的人们同时举起双臂、竖起大拇指,有的市民则挥舞起手中的国旗,表达难以言表的喜悦之情。

齐聚一堂为世博欢呼

“世博人家”热闹赛过年

本报上海4月30日讯(特派记者 刘爽 寇润涛)走进上海闸北区临汾街道闻喜路555弄爱建新家园16号楼下,就看到楼道内灯火通明。这栋楼上有三户“世博人家”,吸引了大批媒体记者前来采访。

“你们是我们到现在为止接待的第105拨记者了。”001号世博人家的程叔维擦了擦额头的汗,笑着对记者说。

程叔维对门的102室正是世博人家的002号。巧的是,这家的主人程家玲正是程叔维的亲弟弟,兄弟俩同时申请了“世博人家”并且入选。

程家玲的客厅桌子上摆着大大小小十几双手工缝制的虎

头鞋。“这都是我一针一线缝起来的。”程家玲82岁的老母亲刘可英热情地介绍,得知两个儿子家都选上了世博人家,她很高兴,亲自到城隍庙选了针线,又找了一些彩色花布,亲手缝了这些老虎鞋。

老太太缝制的鞋子受到了许多人的欢迎,目前已经送给了德国、澳大利亚、西班牙等多个国家前来参观的友人。

晚8点10分,世博开幕式开始后,程叔维、程家玲两家人坐在程叔维家的客厅里开始收看开幕式。兴致高的时候,大家忍不住拍起了手。“比过年还热闹,我能等到这一天真是太幸运了。”老太太刘可英对记者说。



001号、002号世博人家在一起看开幕式。

本报特派记者 刘爽 摄